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Основная цель: Формирование познавательного интереса к
              предмету через использование компьютерных технологий,
              развитие понимания и внимания, развитие математического 
              мышления путем создания проблемной ситуации.
Метод преподавания: стимулирующий.
Метод учения: частично-поисковый.

Формы организации труда: индивидуальная, фронтальная.
Цели урока:
Обучающая: 

   - выработать навыки быстрого решения тематических тестовых 

     заданий (типа ЕГЭ) по теме: «Решение простейших 

     тригонометрических уравнений»;

   - углубление понимания сущности материала;

   - отработка навыков, закрепление изученного материала;

   - обобщение и систематизация знаний.
Развивающие:

   - умение анализировать, логически мыслить, строить аналогии и
      устанавливать причинно-следственные связи, ставить и 

      разрешать проблемы;
   - умение обобщать, наблюдать и сопоставлять;

   - умение переносить знания в новую ситуацию;

   - формирование научности мировоззрения, креативных

      способностей и навыков самоконтроля.

Воспитывающие:

   - воспитание познавательного интереса к уроку;

   - формирование умения самоконтроля;

   - воспитывать умение работать в коллективе;

   - воспитывать внимательное отношение к одноклассникам;

   - способствовать эстетическому воспитанию школьников;

   - содействовать профилактике утомляемости, использовать

     специальные приемы поддержания работоспособности.

Урок
I. Актуализация знаний и умений учащихся: (12 минут)
Слайд № 1.
Сегодня у нас урок-практикум по решению однородных тригонометрических уравнений второй степени. 
    1) Сообщение учащимся целей, задач и хода урока:

Цель урока – научиться решать однородные тригонометрические уравнений второй степени. Вам сегодня предстоит  после повторения материала выполнить тест по решению простейших тригонометрических уравнений типа ЕГЭ уровня А, а в конце урока попытаться разрешить проблему по решению заданий уровня В (типа ЕГЭ).
Слайд № 2.

А начну я урок со слов великого Я.А.Коменского: «Считай несчастным тот день или тот час, в который ты не усвоил ничего нового и ничего не прибавил к своему образованию».

     2) Проверка домашнего задания.

Слайд № 3 .
 Проверяем № 375а. Ученик комментирует свои действия по тетради, после чего на слайде появляется решение данного задания.
                 sin 2x = cos 2x    

                 sin 2x - cos 2x = 0 /: cos 2x≠0

                 tg 2x – 1 = 0              х ≠ π/4+πn/2

                 tg 2x = 1

                 2х = arctg 1 + (n, n€Z
                 2х = (/4 + (n, n€Z
                  х = (/8 + (n/2, n€Z
     3) Устная работа.

 Слайд № 4.
Вычислите:
· tg (/2                          
·  ctg (/4

·  сos (/2

·  tg 0
·  сos 2(
·  sin (/6

·  ctg (/4

·  сos (/2

·  tg 0
·  сos 2(
Слайд № 5.

Классная работа. 

4) Закрепление умений и навыков учащихся.
Проводится тест. Цель – проверить знания учащихся по решению простейших тригонометрических уравнений (типа ЕГЭ, уровня А). На столах учащихся раздаточный материал с заданиями и бланки ответов. После выполнения работы, бланки сдаются учителю, а ученики проверяют задания по своим записям в тетрадях (самопроверка).
Тест

«Решение простейших тригонометрических уравнений»

Вариант I

   Решите уравнения:
1.   cos 2x = 
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2.   sin (2π + x) = 
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3.    sin 3x = 0
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4.   2sin 
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5.    tg x = 
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Вариант II
   Решите уравнения:
1. sin 2x = 
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      А)   (-1)
[image: image77.wmf]k



 EMBED Equation.3 [image: image78.wmf]·



 EMBED Equation.3 [image: image79.wmf]3

p

+ 2
[image: image80.wmf]pk

, 
[image: image81.wmf]Z

Î

k

;                В)   (-1)
[image: image82.wmf]k



 EMBED Equation.3 [image: image83.wmf]·

 
[image: image84.wmf]12

p

+ 
[image: image85.wmf]2

pk

, 
[image: image86.wmf]Z

Î

k

;

      Б)    (-1)
[image: image87.wmf]k



 EMBED Equation.3 [image: image88.wmf]·



 EMBED Equation.3 [image: image89.wmf]2

p

+ 2
[image: image90.wmf]pk

, 
[image: image91.wmf]Z

Î

k

;                Г)   
[image: image92.wmf]12

p

±

+ 
[image: image93.wmf]pk

, 
[image: image94.wmf]Z

Î

k

.

2. cos (
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3. ctg x = 1
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4. 2 cos 2x - 
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5. cos x = 0

          А)   
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Слайд № 6. 
Ответы к тесту.
         Вариант I                                                        
	 
	1
	2
	3
	4
	5

	А
	 
	 
	 
	Х
	Х

	Б
	 
	 
	Х
	 
	 

	В
	Х
	Х 
	 
	 
	 

	Г
	 
	 
	 
	 
	 


         Вариант II                            

	 
	1
	2
	3
	4
	5

	А
	 
	 
	 
	Х
	Х

	Б
	 
	 
	Х
	 
	 

	В
	Х
	Х 
	 
	 
	 

	Г
	 
	 
	 
	 
	 


Слайд № 7.  
Ребята проверяют свои тесты по оценочной шкале.

· Оценка «5» - за 5 правильных заданий;

· Оценка «4» - за 4 правильных заданий;

· Оценка «3» - за 3 правильных заданий;

· Оценка «2» - менее 2 правильных задания
      5) Вопросы повторения. 

Вспомним прошлый урок.
Слайд № 8.
- Дайте определение однородного тригонометрического уравнения первой степени.

Уравнение вида   a sinx + b cosx = 0 называется однородным 

тригонометрическим уравнением первой степени

Слайд № 9.
- Назовите  первый способ решения однородных тригонометрических уравнений первой степени.

1 способ
a sin x +b cos x = 0  

Разделим обе части уравнения на 

соs х ≠ 0, х ≠ π/2 + πn, n€Z.

Получим   а tg x + в = 0

             tg x = -в/а
 Слайд № 10.

- Назовите второй способ решения однородных тригонометрических уравнений первой степени.

2 способ
a sin mx + b cos mx = 0 

Делим на соs mх ≠ 0.

      а tg mx + в = 0               
      tg mx = -в/а
      mx = arctg (-b/a) + (n, n € (
      x = 1/m (arctg (-b/a) + (n), n € (
Слайд № 11.

- Дайте определение однородного тригонометрического уравнения второй степени.

 Уравнение вида

 a sin²x + b sin х cos x + с cos²х = 0 называется однородным тригонометрическим уравнением второй степени
Слайд № 12.

- Назовите способы решения однородного тригонометрического уравнения второй степени.

                    a sin²x + b sinх cosx + с cos²х =0 

· 1. При а = 0 или b = 0  уравнение решается методом разложения на множители;

· 2. При а≠0  обе части уравнения почленно делятся на cos²x ≠ 0
Слайд № 13.

Давайте посмотрим пример прошлого урока.
· sin² x – 3sin x cos x + 2 cos²x = 0 | : cos²x ≠0

           tg²x – 3tg x + 2 = 0                    

    Пусть tg x = t,  тогда   t² - 3t + 2 = 0                  

                                           D = 1,     t = 1,    t = 2.

           1) tg x = 1                                       2) tg x = 2

               x=arctg 1 + πn, n€Z                       x=arctg 2 + πn, n€Z

               x=π/4 +n€Z, n€Z 

           Ответ: π/4 +n€Z , x=arctg 
Слайд № 14.

Повторим алгоритм решения однородных тригонометрических уравнений второй степени.
· 1. Посмотреть, есть ли в уравнении член  a sin²x;
· 2. Если член a sin²x в уравнении содержится (т.е. а≠0), то уравнение решается делением обеих частей на cos²x  и последующим введением новой переменной t = tg x
· 3. Если член a sin²x в уравнении не содержится (т.е. а=0), то уравнение решается методом разложения на множители: за скобки выносится соs x
     6) Физкультминутка (2 минуты)
 Слайд № 15.
Задание для снятия усталости глаз: Нельзя водить руками, а лишь глазами. В таблице расположены числа от 1 до 20, но четыре пропущены. Ваша задача: назвать эти числа.

	5
	13
	18
	3

	19
	1
	8
	16

	12
	14
	20
	10

	4
	9
	15
	6


      II. Отработка навыков и умений учащихся (25 минут).
Слайд № 16.

Решение заданий в классе: № 362а), 363а), 376а)

 № 362а)  sin²x + sinx cosx = 0;
 № 363a)  sin²x + 2sinx cosx – 3cos²x = 0;

 № 376a)  2sin²2x – 5sin2x cos2x + 2cos²2x = 0.
Задание из уровня В заданий ЕГЭ:
 Решите уравнение:  3sin²3x - 2
[image: image150.wmf]3

sin3x cos3x + 5cos²3x = 2 и выделите те его корни, которые принадлежат интервалу (0; π).
Как решить данное уравнение? Поставлена проблема.
Обсуждение учащимися: 1) Это уравнение не является однородным, т.к. в 

                                                правой части 2, а не 0.

                                           2) В левой части под знаками синуса и косинуса 

                                               находится 3х, а не х.
                                           3) Нужно не только решить это уравнение, но и

                                               выбрать корни на заданном промежутке  (0; π).
1 этап: К  правой части применим основное тригонометрическое тождество, только под знаками синуса и косинуса будет 3х.
2 этап: Решаем полученное однородное тригонометрическое уравнение второй степени (делим обе части на cos²3x≠0).

3 этап: Вводим подстановку tg3x = t  и решаем квадратное  уравнение.

4 этап: Возвращаемся к подстановке и решаем простейшее тригонометрическое уравнение.

5 этап: Выбираем необходимые корни либо путем «перебора по параметру», либо с помощью двойного неравенства.
     III.  Домашнее задание (2 минуты).     

     Слайд № 17.

Домашнее задание. § 20, № 362г), 363г), 376б)

     IV. Итог урока (4 минуты).
Сегодня на уроке мы с вами учились решать однородные тригонометрические уравнения второй степени. Проверили себя в решении простейших тригонометрических уравнений уровня А из заданий ЕГЭ, также попробовали свои силы в решении более сложного задания уровня В (типа ЕГЭ). Все поработали хорошо. А завершить урок я хочу словами В.А. Сухомлинского и пусть они для вас будут руководством к действию.
Слайд № 18.

«Сегодня – мы вместе: я, ваш учитель и вы мои ученики. Но в будущем ученик должен превзойти учителя, иначе в науке не будет прогресса».

                                                                             В.А.Сухомлинский

Слайд № 19.
Спасибо за урок
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